

刚刚过去的这个冬天,参与冰雪雕塑建设的职工们在哈尔滨各大景区内、商场前忙得不亦乐乎。当前,冰雪专业人才数量少、人才质量参差不齐的情况明显。王彦明是黑龙江省明之卓冰雪工程有限公司负责人,他告诉记者:“我们最高可以给到一个人一天2000元,但还是很难招到人。”专家认为,对于因为需求快速增长导致的人才短缺,从短期看,可以对有相似工作经历的劳动者进行培训,提升其中有转岗需求且能适应短缺岗位需求者的能力。



## 冰雪经济“热”了 人才培养如何“趁热打铁”?

1

记者采访发现,在冰雪经济中从事户外劳动的职工,多为兼职。

千一天挣1000多元,挺赚钱

王强是东方红林业局的职工,从事城建工作。然而,每到冬季,由于天气寒冷不能施工,闲暇时间相对较多。

这个冬天,王强很忙,在哈尔滨和雪乡参与了3个雪雕项目。“我按技术工种拿工资,干一天挣1000多元。而且约我干活的电话一直不断。”有了冰雪建设的工作,王强不再“闲得慌”,还能有一笔不错的收入。

哈尔滨艺嘉人文化传播有限公司总经理郭明亮,同时也是“龙江技能能手”、高级技师。他告诉记者,林业职工做冰雪建有特殊优势,“由于冰雪建是在户外,天寒地冻,初入行的人可能不适应。但是,林业职工对冬天作业的环境并不陌生,因为以往的伐木、抚育等工作就是在冬季野外完成的。”

不仅是林业职工,种水稻的农民也能在冬天获得一笔不错的收入。连续15年,每当松花江封冻达到标准时,哈尔滨农民于景军就变身为松花江上的采冰人,带领兄弟们在江面上开采各种冰雕所需要的天然冰。

近年来,很多景点、商场门前都有冰雕建筑,用冰量的攀升使得采冰人异常忙碌。于景军告诉记者,最忙的时候,他们凌晨3点就要出门干活,一直忙到晚上7点多。零下30摄氏度的江面上,他们忙得满身是汗。于景军表示,他们团队一天采两三千块冰,整个采冰期,人均收入万余元。

2

最高工资一天2000元,难招人

近年来,“冰雪热”持续升温,多地对于冰雕雪塑建设的需求量剧增。

王彦明所在的企业承担了哈尔滨冰雪大世界、太阳岛风景区等多个冰雪雕塑建设项目。建设过程中,他时常为招不到人而苦恼。

最忙的时候,王彦明必须不停地计算工程进度,在多个项目间来回调配人员,确保各个项目都能顺利开工,如期结束。

“拿着设计稿就能做的冰雕师,每天工资800元至1000元。手法好的可以给到1800元至2000元。”王彦明介绍,所谓的“手法好”指的是雕刻师傅在确保雕刻速度、精度的基础上增加创意,根据现场环境进行二度创作。

“今年,我们在大庆市一个作品的初稿中设计了油田元素。雕刻过程中,雕刻师傅用‘浪花’来呈现‘油海’的样貌,一下子让作品变得立体起来。”王彦明说。

据业内人士介绍,优秀的雕刻师不仅作品做得好,还能带队伍,通过合理调配人员,确保作品比例合适、下料准确、工序衔接顺畅。王彦明说,像这样的雕刻师,市场急缺。

同样感觉到人才紧缺的,还有郭明亮。这个冬天,他的企业承担了12个项目,总产值4000万元左右。郭明亮说,现在市场上缺的不仅是雕刻师,其他工种的人员也很紧张。

“一个冰雪作品,不仅要有雕刻师,还要有力工、油锯手、叉车师傅、冰雪建工人。这些人基本是兼职的。力工多是农民利用冬闲来干活,冰雪建筑师傅都是木匠和瓦匠,他们会‘吊线’,油锯手则是林业职工。”这个冬天,郭明亮的企业带动了2000多人就业,“我手机里有几个群,都是同行,大家总在群里问最近有没有能接活的,一直在招人。”

在2024年国际冬季运动(北京)博览会上发布的《中国冰雪产业发展研究报告(2024)》显示,冰雪专业人才数量少、人才质量参差不齐的情况明显,如场馆建造、场地运营等专业复合型人才存在大量缺口,无法适应我国冰雪经济快速发展的新形势与新要求。

3

培训邀企业带就业,很管用

记者采访发现,进入冰雪季后,相关人才市场需求量较大,但人才培养还有待“提速”。不少从事冰雪雕塑技术的人员,有的是从零基础做起,有的是从其他专业,如木雕、石雕等小型雕刻领域转型而来。

“对于因为需求快速增长导致的人才短缺,从短期看,可以采取职业培训等途径,对于在相似岗位工作的劳动者或有相似工作经历的劳动者进行培训,提升其中有转岗需求且能适应短缺岗位需求者的能力。”中国人事科学研究院人力资源市场与流动管理研究室主任、研究员田永坡说,从长期看,可以在评估岗位需求规模、岗位持续时间等基础上,规划高等学校、职业院校等各类学校教育的人才培养计划,培养适合岗位需要的人才。

田永坡认为,也可以发挥培训学校、人力资源服务机构、用人单位等主体的积极作用,有效整合培训资源,扩大培训的有效供给。

为培养更多冰雪领域技术技能人才,今年1月,黑龙江省人社厅印发了《加强人力资源开发利用支持冰雪经济发展十条政策措施》,提出将加强人力资源开发利用作为促进冰雪经济发展的基础性、战略性支撑,实施“冰雪龙匠”“冰雪技师”专项培育计划,开辟冰雪人才职称晋升“绿色通道”,最大限度释放政策效力,全力推动冰雪经济高质量发展。

王海峰是龙江森工黑龙江省林业设计研究院有限公司王海峰劳模创新工作室主任。2024年,她曾借助黑龙江省林业工会打造的黑龙江省冰雪雕刻和创意设计工匠学院这个平台,组织了两期针对林业职工的冰雪雕刻和创意设计工匠人才培训班。学员们在老师的指导下,到松花江畔制作冰雪雕塑,切实感受从创意到画稿,再到泥塑和作品完成的全过程。

更重要的是,培训班还邀请来了相关冰雪项目建设企业负责人,分享创作经验,提供就业岗位,吸纳优秀学员到岗实操。

“截至2024年底,我们通过培训带动了1538名职工参与多个大型冰雪项目建设工作,签订工程项目合同4300余万元。”王海峰认为,培训不仅让林业职工多掌握一项技能、多增加一份收入,还能助力冰雪技能人才储备,助力冰雪经济繁荣。

(据《工人日报》)